

9岁妹妹打110“举报”姐姐？民警直竖大拇指

通讯员 嘉公宣

本报讯 “我要举报我姐姐，她好像被骗了……”近日，深夜10点多，一名小女孩打电话向桐乡市公安局110指挥中心报警。

根据小女孩提供的家庭信息，接警员立即指令最近的巡逻队员前往小女孩家中了解情况。

“小姑娘，你们是不是遇到了诈骗？转钱了没有？”巡逻队员刘关兵一进门，就着急询问小女孩。

“他问我姐姐要手机号码和验证码，我就知道他们是骗子，老师说过的！”这名9岁的小女孩说。

原来，当天晚上，小女孩10岁的姐姐拿了奶奶的手机玩游戏，骗子主动联系姐姐并加为QQ好友，并发二维码让姐姐扫码充值，称可以免费领取游戏皮肤。

“姐姐，她是骗子，不能信！”小女孩听到对方姐姐索要验证码，觉得事有蹊跷，一再劝说姐姐，可无济于事。而一旁的奶奶对网络游戏并不了解，紧要关头，小女孩“自作主张”，拨打110“举报”姐姐。

“小朋友，你做得对！”刘关兵表扬了小女孩的胆大心细，并阻止了小女孩姐姐的转钱行为，此后再三叮嘱姐妹俩注意保护个人隐私，防止遭遇网络诈骗。



争分夺秒的20分钟，保住了20万

通讯员 邵雪平

本报讯 “保住了保住了，感谢民警同志！”近日，衢州市民李女士经历了惊魂20分钟，在她遭遇电信网络诈骗后，所幸民警反应及时，为她保住了卡里的20万元积蓄。

案发当日，衢江公安分局云溪派出所民警丰超接到一条涉诈预警，当事人徐某疑似被骗。丰超迅速拨打该涉案手机号码，发现已经呼叫转移。丰超凭经验判断不对劲，赶紧辗转联系上徐某，得知涉案号码是其妻李女士

在使用，于是立即通过李女士的家人找到了她。

“啊，骗子？我卡里还有20万元积蓄，怎么办啊？”从民警这里得知自己可能遭遇了诈骗后，李女士一下子慌了神，连事情经过都说不上来了。丰超一面稳住她的情绪，一面立即通过银行核实李女士账户情况。得知账户内今天没有资金转出、贷款额度没有被使用后，丰超悬着的心并没有放下，因为还不能确定诈骗分子是否已经登录了李女士的手机银行软件。

此时，李女士已经急得六神无主，民警帮她取消了手机呼叫转移，并立即办理了银行账户挂失。从发现

涉诈预警到完成挂失，前后只用了20分钟。登录手机银行后，李女士看到账户余额和贷款额度没有变动，终于松了一口气，慢慢讲清了事情的经过。

原来从10月11日上午开始，李女士便不断接到电话，对方自称是某公安机关民警，表示李女士涉嫌一起刑事案件。见对方对自己的个人信息了如指掌。李女士慌了，对其说法信以为真。之后，对方通过视频电话指导李女士将手机进行了呼叫转移和屏幕共享等操作。就在此时，民警及时赶到，抢在诈骗分子转账前保住了卡里的钱。



本报首席记者 陈佳妮 通讯员 冯丽敏 金天留 胡筱俊

一座彩绘牌楼巍然耸立，上书“青岩刘”三个大字。隔壁的路牌，彰显着它特殊的身份——“中国网店第一村”。

“现在才10点，还不是上班时间呢。等下午你且看，装得满满当当的快递车，将驶向各大物流园区，发往五湖四海。”54岁的老民警冯潮贵说。

今年3月，冯潮贵从义乌市公安局拘留所所长的岗位退下，成为江东派出所的社区民警，青岩刘就在他的辖区。短短半年，他就摸透了这里的特点。“你见过凌晨的青岩刘吗？它会发光。”老冯说的“发光”，除了直播间的灯火通明，还有那闪闪发光的创业梦。

老冯说，他是做了片儿警之后，才知道这里有个“第一村”，尽管户籍人口只有1823人，但电商从业人员却高达2万多人，平均年龄25岁。

在一栋栋看似安静的民房中，4000多家中小电商企业、20多家快递公司，做着全世界的生意。2021年，青岩刘的销售额超70亿元，日均出单12万票。

刚开始走访电商店主时，老冯有些懵。“我很好奇，逢人就问，你们到底怎么把东西卖出去的？”就这样，老冯在打破砂锅问到底的执着中，摸透了每一家企业、每一个家庭的情况。

“老冯每天的微信步数从未下过2万，半年多走访了300多家企业，让我们派出所90后小伙都自叹不如。”辅警楼英华打趣。

“趁他们还没开始忙，我们再去走访几家企业，做一些‘反诈包裹’。”老冯从随身的包里掏出一大叠“反诈贴纸”，上面列举了一些常见诈骗手段。

就在不久前，经营纸杯生意的陈大姐，就差点被骗走10万元进货款。老冯熟门熟路上前，陈大姐正在清点库



存。一看到老冯，她马上迎上来，一脸笑容。原来，当时陈大姐遭遇了“公检法”诈骗，近2个小时，她深陷骗局，拒接60多个劝阻电话。就在给骗子转账的节骨眼，老冯和楼英华终于找到“躲起来”的陈大姐，并成功止损。“这些反诈贴纸给你贴包裹，别再上当啦！”

走访一圈，发完贴纸，老冯来到青岩刘党群服务中心，找到党支部书记毛胜平，商量挂牌“冯老师工作室”的事宜。在拘留所时就擅长调解、开导的老冯，早已名声在外，如今有了自己的“品牌”。

这两年，随着直播带货热度增长，青岩刘各平台从业人员也快速增长，消费纠纷、劳资纠纷、经济纠纷、房租纠纷时有发生。老冯说，去派出所还会耽误他们工作，在青岩刘如果有场地，就能更快、更便捷帮他们化解矛盾。

“毛书记，听说你们这两天，就要成立义乌市内贸电商协会，会有500多家企业成员，我们想一起做个直播。”现下，老冯正在义乌市公安局的支持下，计划着来一场直播，“除了宣传高发的案件类型，我们还想邀请一些被骗当事人，为直播间观众现身说法……”

他为“冲动”付出代价

通讯员 海萱

本报讯 未在店内消费，还将车停在店门口、拒绝挪车，店主心生不满，用螺丝将汽车划伤。近日，海宁的余某因一时冲动，受到法律惩罚。

余某在海宁经营一家餐饮店，今年5月的一天晚上，店门口来了两辆汽车，两名车主下车后，径直走向隔壁餐饮店用餐，这让余某心生不满，便让店员前去告知挪车，但对方并未理会。

余某瞬间怒上心头，想要给两人一点教训。于是余某拿着一枚螺丝钉，在夜色的掩护下将两辆汽车的车身油漆面划坏，分别造成损失10000元、9120元。案发当日，余某被抓获。

海宁法院审理后认为，被告人余某故意毁坏他人私有财物，数额较大，构成故意毁坏财物罪。鉴于被告人归案后认罪悔罪态度较好，且对被害人积极赔偿并获得谅解，法院最终判处余某拘役4个月，缓刑6个月。

“智慧”管理快递车辆

通讯员 伍明哲

本报讯 为科学管理县域内的快递专用电动三轮车，今年7月，平阳县交警大队结合辖区实际，构建快递电动三轮车智控平台。目前，该县快递专用电动三轮车违法率与去年同期相比下降40.02%，事故率下降73%。

据悉，平台引入“云司机”安全学习模块，全县21家快递公司65个网点的950余名快递专用电动三轮车驾驶员，可登录平台学习。平台还可通过车辆数据分析，对快递专用电动三轮车道路交通违法行为开展专项整治，并按排名采取相应激励、整改措施。

另外，平台以“红绿码管理、北斗卫星定位、智能非现场抓拍”三大底层技术为基础，实现对快递专用电动三轮车的综合管理，有效遏制逆向行驶、闯红灯、违法载人、不按规定车道行驶等问题。目前，当地快递专用电动三轮车车终端安装率达100%。

与此同时，平台协同邮政管理、市场监管、综合行政执法、人社等部门及县委政法委(平安办)，改变以往各部门对快递行业的独立监管局面，实现“实时问题一键推送、行业分析一键共享、协作需求一键直达”。